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令和５年７月開成町教育委員会臨時会 会議録 
 

日 時： 令和５年７月 28日(金) 13 時 30分～14時 00分 

場 所：  開成町役場 201会議室 

出席者： 井上教育長、村岡教育長職務代理者、野地委員、上野委員、本澤委員 

     【事務局】岩本参事兼学校教育課長、尾川学校教育課学校教育担当主幹 

議 事： 

１）開会               教育長より開会の宣言 

 

 

２）会議録署名人の指名        上野委員が指名された。 

 

３）議事 

《協議事項》 

（１）令和６年度～令和９年度小学校使用教科用図書の協議・選定について 

  ・資料１について説明した。 

○教育長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

〇全委員 

〇教育長 

 

本日 9 時から山北町役場の会議室におきまして、神奈川県教科用図

書足柄上採択地区協議会（第 2 回）（以下、「足柄上採択地区協議会」

という）が開催されました。これに先立ち、7 月 21日（金）午後の定

例教育委員会で協議いただきました開成町の第 1 希望、第 2 希望につ

いては、その理由を付けて事務局である山北町に報告させていただき

ました。 

本日の午前中の内容について説明させていただきます。足柄上採択

地区協議会（第２回）の席上、1 市 5 町の小学校用教科書の採択希望

一覧表が配布され、「足柄上採択地区協議会における選定方法」に基づ

いて選定を行った結果、資料１のように教科書 13 種目を決定しまし

た。 

教科書採択の権限は、公立学校においては、学校を設置する市町村

の教育委員会にある（地教行法 21条の 6）ことから、本町として、採

択すべき教科書について協議を行い、決定したいと思いますのでよろ

しくお願いします。 

 それでは、国語から協議に入ります。お手元の資料１をご覧くださ

い。国語については、「光村図書」です。その理由については、各学年

にあった、配色やレイアウト、表現方法などの工夫がされており、理

解しやすいように配慮されている、「問いをもとう」から学習が始まり、

学習のポイントもマークを付して分かりやすく、見通しをもって学習

が進められるように工夫されている等が挙げられています。「光村図

書」については、本町の第 1 希望でありますので、よろしいでしょう

か。 

 異議なし。 

続いて書写です。書写も「光村図書」です。その理由としましては、

見やすい紙面で、毛筆・硬筆の掲載のバランスも良く、楽しく美しく
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○全委員 
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書くことを学ぶことができる内容となっている、書写体操を取り上げ

ていることや、タブレットで筆遣いを確かめる動画も見ることができ

る等が挙げられています。本町の第 1 希望も「光村図書」としていま

すので、特によろしいでしょうか。 

 異議なし。 

次に社会にうつります。社会については、「教育出版」が選定されま

した。その理由については、学習の進め方が具体的に示されていて、

写真や図版、グラフが効果的に使われている、資料が豊富で精選され

ており、選択教材が充実していることで考えを広げやすい等が挙げら

れています。これについては、本町の第 1 希望ですので、よろしいで

しょうか。 

 異議なし。 

次に地図です。地図については、「帝国書院」が選定されました。そ

の理由については、地形の起伏・勾配の立体感が読み取りやすく、日

本の自然災害の情報も見やすく分かりやすい、歴史や音楽、物語など

と関連のある土地の凡例が掲載されていることで、他教科との関連性

をもたせた学習に発展させることができるように工夫されている等が

挙げられています。こちらについては、本町の第 1 希望ですので、よ

ろしいでしょうか。 

 異議なし。 

続いて算数にうつります。算数については「東京書籍」が選定され

ました。その理由としては、基礎から発展まで問題が用意されており、

自身のレベルに合わせて主体的に算数を学習できる、見通しをもって、

数学的な思考力、判断力、表現力を伸ばせるような学習展開の構成に

なっている等が挙げられています。こちらについては、本町でも第 1

希望ですので、よろしいでしょうか。 

 異議なし。 

続いて、理科にうつります。理科については「学校図書」が選定さ

れました。その理由については、観察、実験、飼育、栽培など、児童

の直接体験を重視し、実感を味わいながら理解を深めていけるように

配慮されている、写真が鮮明であり、ＩＣＴ機器を使った情報の整理

や話し合いの例が示されている等が挙げられています。こちらについ

ては、本町でも第 1希望ですので、よろしいでしょうか。 

 異議なし。 

続いて、生活に移ります。生活については「学校図書」が選定され

ました。その理由としては、観察対象の写真が豊富に使用されており、

児童の興味・関心が高まるように工夫されている、時系列的に活動を

限定しないで、主体的な活動を促している等が挙げられています。こ

ちらについては、本町でも第 1希望ですので、よろしいでしょうか。 

 異議なし。 

続きまして、音楽です。音楽については「教育芸術社」が選定され

ました。その理由としては、基礎基本を大切にしており、主体的に学

ぶことを大事にするとともに、著作権を扱うなど今日的課題がある、
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ＱＲコンテンツでほぼ全ての曲を聞くことができ、分かりやすく段階

を踏んだ学習内容となっている等が挙げられています。こちらにつき

ましても、本町でも第 1 希望ですので、よろしいでしょうか。 

 異議なし。 

次に、図画工作です。図画工作については「開隆堂」が選定されま

した。その理由としては、各題材に材料や用具がイラストと文字で示

され分かりやすく、イメージを持ちやすい、中学校への接続を考えた

り、図画工作で学んだことを活かして、社会で活躍する様々な職業の

人を取り上げている等が挙げられています。こちらにつきましても、

本町でも第 1希望ですので、よろしいでしょうか。 

 異議なし。 

次に、家庭です。家庭については「開隆堂」が選定されました。そ

の理由については、写真やイラストを適切に配置し、課題設定がしや

すくなっている、学習の進め方が丁寧で児童に分かりやすく見やすい

内容となっており、安全指導についても重視されている等が挙げられ

ています。こちらにつきましても、本町でも第 1 希望ですので、よろ

しいでしょうか。 

 異議なし。 

続きまして、保健です。保健については「光文書院」が選定されま

した。その理由については、図やグラフが最新の情報で、配色や配置

にも配慮がされており、児童の学習意欲が高まるように工夫されてい

る、問題解決に向けての学習活動が分かりやすく、とても丁寧に展開

されている等が挙げられています。こちらにつきましても、本町でも

第 1希望ですので、よろしいでしょうか。 

 異議なし。 

続きまして、外国語です。外国語については「東京書籍」が選定さ

れました。その理由としては、会話を主体とした内容で、コミュニケ

ーションを学ぶ流れがきれいにつながっており、興味をもって学習で

きる、学習者用デジタル教科書は、紙と同じレイアウトの画面上での

書き込みや、会話の動画や音声などが視聴できる設定となっている等

が挙げられています。こちらにつきましても、本町でも第 1 希望です

ので、よろしいでしょうか。 

 異議なし。 

 それでは、英語は「東京書籍」を選定したいと思います。 

最後に、特別の教科 道徳です。道徳については「東京書籍」が選

定されました。その理由については、資料が多様であり、可視化や動

作化の工夫が見られ、テーマごとの題材に共感的な要素があり、考え

議論する題材が多い、全学年で「いじめ」「いのち」「じぶん」につい

て、様々な角度から多面的に考えられるよう教材が工夫されている等

が挙げられています。これについては、本町でも第 1 希望ですので、

よろしいでしょうか。 

 異議なし。 

開成町教育委員会としては、国語；光村図書出版、書写；光村図書
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閉 会 ： 教育長より閉会の宣言 

 

 

 

 

 

 

〇全委員 

出版、社会；教育出版、地図；帝国書院、算数；東京書籍、理科；学

校図書、生活；学校図書、音楽；教育芸術社、図画工作；開隆堂出版、

家庭；開隆堂出版、保健；光文書院、外国語；東京書籍、道徳；東京

書籍を教科用図書として採択することでよろしいでしょうか。 

 異議なし。 


